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РОЗВИТОК ЗВУКОВОЇ КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ ЗАСОБАМИ 

ПОЕТИЧНОГО СЛОВА 

Своєчасне і якісне засвоєння правильної звуковимови – важлива умова 

повноцінного мовленнєвого розвитку дитини. Оскільки мова стає предметом 

вивчення з початку шкільного навчання, то в дошкільному віці необхідно 

формувати в дітей усвідомлене ставлення до усного мовлення як мовної 

дійсності. Важливе місце в системі засобів мовленнєвого розвитку, навчання і 

виховання дошкільників посідає поетичне слово.  

Змістова лінія розділу «Дитина у світі культури» Освітньої програми 

«Дитина: для дітей від 2 до 7 років»  передбачає ознайомлення дітей з усіма 

фольклорними жанрами, з творчістю письменників – класиків і сучасних, 

розрізнення їхніх творів, художніх жанрів, здійснення аналізу засобів 

художньої виразності твору, залучення дітей до театралізованої та ігрової 

діяльності за змістом художніх творів тощо. 

Художня література відіграє велику роль у навчанні дітей. Вона є і 

предметом вивчення, і засобом навчання і могутньою силою морально-

етичного та естетичного виховання. У методичній літературі постійно 

ставиться питання про необхідність використання великих виховних 
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можливостей художньої літератури, навчання дітей сприймати твори. 

Щоб прищепити дітям любов до книжки, треба навчити їх сприймати 

твори художньої літератури ще в дошкільному віці. Як показують 

спостереження, бесіди з учителями початкових класів, діти, які приходять до 

першого класу з певним рівнем знань з літератури, з перших днів навчання 

виявляють інтерес до читання, до книжки. У них як правило добре розвинута 

мова. У таких дітей підвищений інтерес до навчання. Вони краще засвоюють 

матеріал, вміють читати й писати, вільно складають і придумують оповідання, 

користуючись мовними зворотами з літературних творів.  

Звідси одне з найважливіших завдань виховання дітей дошкільного віку і 

підготовки їх до навчання в школі – забезпечити належний розвиток знань з 

літератури відповідно до можливостей дітей цього віку. 

Активність дошкільника у сприйманні художнього твору проявляється в 

тому, що він легко приймає позицію героя, подумки діє разом з ним, імітує 

жестами деякі його дії, бореться з його ворогами. Дитина чорною фарбою 

замальовує на картинці негативного героя, вириває ілюстрацію з його 

зображенням, випускає під час переказу неприємні для неї події. Образи 

художніх творів викликають у дітей почуття співпереживання, співчуття [4, с. 

45]. 

Казці як засобу навчання і виховання надавали особливого значення 

класики педагогіки. Так, зокрема В. Сухомлинський акцентував увагу педагогів 

на використанні казки як засобу розвитку творчого мовлення. За його словами, 

казка – це активна естетична творчість, що захоплює всі сфери духовного життя 

дитини – її розум, почуття, уяву, волю. Без казки – живої, яскравої, що 

оволоділа свідомістю і почуттями дитини, неможливо уявити дитячого 

мислення і мови [1, с.23-25]. 

Реалістичні розповіді, казки, є для дітей однією із форм пізнання світу. 

Вони допомагають дитині уточнити уявлення про світ. Дитина довіряє 

художньому слову. Слухаючи розповіді або казки, вона живе життям героя, 

ніби сама стає учасником подій, співчуває добру, засуджує зло. Народна казка 
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захоплює дитину не тільки сюжетом, поетичною формою, але й своєю ідейною 

сутністю. Характерне для казки торжество справедливості, перемога добра над 

злом викликають співчуття дитини. Позитивний герой казки завжди 

працьовитий, він захищає слабших, долає перешкоди, досягає поставленої 

мети. У казках діють типові персонажі, взяті з життя і діяльності народу, тому 

казкові сюжети допомагають дитині краще орієнтуватися в навколишньому 

житті, уявляти предмети в різному співвідношенні, глибше розуміти і 

наслідувати поведінку героя. 

 «Щоб пізнати, усвідомити ідейно-естетичний зміст твору, а водночас і 

суть зображених у ньому життєвих явищ, недостатньо лише чуттєвого 

сприймання образів, картин твору, потрібне їх осмислення, певна літературна 

обізнаність із найпоширенішими жанрами дитячої художньої літератури та 

фольклору» [2]. 

Сприймання художніх творів – це складна пізнавальна діяльність дітей, 

що передбачає слухання, уявлення, усвідомлення прослуханого, розуміння. 

Розуміння викликає в дитини емоційні переживання, співчуття героям 

літературних творів, стає регулятором поведінки дитини. Навчити дитину 

сприймати і розуміти художній твір у єдності думки і почуття – це означає 

виховати в майбутньому талановитого читача. Чим більш глибоким буде 

сприймання дітьми змісту художнього твору, тим більшим буде його виховний 

вплив на дитину. 

У закладі дошкільної освіти використовуються різноманітні види поетич-

них творів. Н. Гавриш рекомендує активно використовувати в дошкільному 

закладі заняття з використанням жартівливих віршів, що «сприяють розвитку 

здатності дошкільників розуміти гумор». Н. Гавриш також зазначає, що 

«особливості розуміння дітьми смішного та прояву почуття гумору не можливі 

без участі мовлення. Отже, завдання виховання почуття гумору в дошкільному 

віці обов’язково включає мовленнєвий компонент». Учена вказує, що важливо 

застосовувати в роботі з дошкільниками різноманітні твори сміхової літератури 

– жарти, анекдоти, дотепні казки, жартівливі казки, вірші-жарти, образні 
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прислів’я та приказки [3]. 

При ознайомленні дітей з творами художньої літератури дуже важливо, 

як діти сприйняли їх. З одного боку, треба викликати в дітей емоційну 

настроєність, очікування чогось прекрасного, з другого, забезпечити роботу 

відтворюючої уваги – адекватність описуваних картин дитячому життєвому 

досвіду, уточнити зміст деяких слів і виразів. Так, відомо, що пейзажна лірика 

глибше сприймається тоді, коли картини, описані в творі, діти можуть 

спостерігати в навколишній природі. У міру того, як діти набувають досвіду 

образного сприймання явищ природи, дають завдання на спостереження. 

Наприклад, що є гарного в природі взимку, навесні , влітку. 

У процесі бесіди, що проводиться за сюжетним твором, необхідно 

поглибити сприймання дітьми змісту та ідей твору, розуміння ними групування 

образів, поетичних описів, виховувати моральні й естетичні почуття. Бесіда за 

змістом поетичного твору – один з основних методів навчання дітей 

художнього сприймання твору. Саме в процесі бесіди вихователь вдало 

сформульованими запитаннями навчає дітей глибше вникати в особливості 

змісту і форми твору, прищеплювати любов до краси поетичного слова. 

Поглиблена робота по ознайомленню з художніми творами помітно 

впливає на розвиток мови дітей, на самостійну їх творчість. У власних 

розповідях вони широко користуються яскравими мовними зворотами, за-

позичених з літературних творів і створених самостійно. Розповіді їх ха-

рактеризуються багатством змісту і композиційною будовою.  

Отже, аналіз наукового фонду засвідчив, що сприймання дітьми 

дошкільного віку художніх творів, у тому числі й поетичних, є активним 

процесом. Протягом дошкільного віку таке сприймання поглиблюється і 

вдосконалюється    в    напряму    розвитку    естетичного    сприймання  

літературного твору в єдності його змісту і форми. Образність мовлення як 

ознака культури мовлення розвивається, поряд з іншими факторами, під 

впливом художньої мови прозових і поетичних творів, зокрема гумористичного 

характеру. 
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ВПЛИВ ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО МИСТЕЦТВА НА 

ОБРАЗОТВОРЧУ ДІЯЛЬНІСТЬ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Сьогодні назріла потреба для вихователів і батьків глибоко вивчати 

українську етнопедагогіку, відновити народне виховання дітей з метою 

збереження нації, забезпечення духовної єдності поколінь.  Саме в дитинстві 

формуються уявлення про довкілля, накопичуються знання та закладаються 

основи духовності, моралі. Провідними засобами впливу на дитину повинні 

стати засоби народної педагогіки: декоративно-вжиткове мистецтво, звичаї, 

традиції, народна іграшка. 

Декоративно-прикладне мистецтво  – то наша дорогоцінна культурна 

спадщина, дійовий освітньо-виховний засіб. Необхідно зберегти традиції цього 

виду мистецтва, відродити унікальні промисли, віддати належну шану 

умільцям, якомога повніше вивчити секрети їх майстерності, відвести 

https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-zatverdzhennya-bazovogo-komponenta-doshkilnoyi-osviti-derzhavnogo-standartu-doshkilnoyi-osviti-nova-redakciya
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